

全省抗疫表彰 佛山大放异彩

文/图 羊城晚报记者
张韬远 李斯睿

10月21日,广东省抗击新冠肺炎疫情表彰大会隆重举行。其中,佛山市共有36人和13个集体分获广东省抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体称号。7人获得“广东省优秀共产党员”、6个集体获得“广东省先进基层党组织”表彰。

疫情发生以来,佛山一大批医护人员逆行而上,前往疫情最危急的武汉鼎力支援,为全国疫情防控,贡献了佛山力量、速度与温度;在佛山抗击新型冠状病毒肺炎疫情的一线,他们舍小家为大家,坚守在一线守护着百姓的生命健康。

即日起,羊城晚报推出“众志成城、凝心聚力,功夫佛山彰显大爱”之《致敬佛山战疫英雄》特别报道,回顾战疫英雄的感人故事,传递众志成城、共克时艰的抗疫精神力量。

A 接管两个重症病区 实现医疗队员零感染

疫情发生以来,医护人员成为疫情防控一线的最强战斗堡垒。

此次战疫之中,广东援助湖北应对新冠肺炎疫情第十四批医疗队(佛山)、佛山市第四人民医院、佛山市卫生健康局、佛山市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室等13个集体荣获“广东省抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。

援鄂工作体现了佛山担当和力量。新冠肺炎疫情发生以来,佛山市先后分五批次派出352医护人员,驰援湖北武汉、荆州等地。其中,2月13日,佛山市派出最大规模的“医护军团”共计322名白衣战士驰援湖北武汉,整建制接管武汉市第一医院两个重症病区,是全国调度援鄂医疗队员最多的地级市,占广东省驰援湖北医疗队员总数的14%。

“不论是前线医疗队员,还是后方名医大家,都有着共同目标:治愈更多患者。”佛山医疗队领队、佛山卫建局副局长曾章康说。为此,佛山医疗队使出浑身解数。至3月23日撤回,共在武汉市战斗40天,累计收治患者168人,治愈出院156人,治愈率达92.9%。队员们做好院感防控,实现医疗队员零感染的目标。

在今年新冠肺炎疫情暴发期间,佛山市第四人民医院作为市级定点收治医院,担负着全市新冠肺炎确诊病例患者和疑似患者的治疗和观察任务。为此,医院建立临床专家三线值守、专家会诊、集体阅片等制度,对每日重点病例进行会诊,对转为重症病例重点分析,强化病情转归预警研判工作,临床专家做到每天巡视所负责的每一位病人,指导临床一线科学规范开展诊疗。还实行医疗工作专班制,全力做好新冠肺炎患者医疗救治工作,及时发现和解决临床新问题。此外,充分发挥中医药独特优势,积极采用中医药方法治疗新冠肺炎病例患者,中医药治疗治愈率为100%。

截至5月19日,佛山市第四人民医院共收治确诊病例77例,出院77人,出院确诊病例占全市总数的77%。

全力筑牢常态化防控防线,当好市民健康“守门人”。为打赢新冠肺炎疫情防控硬仗,佛山按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”四个原则。截至5月13日,佛山市100例确诊病例100%治愈出院,实现确诊病例动态清零。

“佛山有足够的医疗救治能力救治患者,全市卫生健康系统有足够的信心和决心共抗疫情,保障市民健康。”佛山市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部办公室医疗救治组组长、市卫生健康局局长王政说。

据悉,佛山在全省范围内,较早确定“1+1”医疗救治格局。在疫情发生初期,佛山市卫建局就指定了综合实力最强的佛山市第一人民医院为新冠肺炎重型、危重型患者、儿童和孕产妇患者市级定点收治医院,同时指定市第四人民医院为确诊普通型病例及确诊疑似病例市级定点收治医院,对全市确诊和疑似病例集中隔离治疗,形成了分类收治、密切联动的“1+1”集中收治格局。

此外,佛山成立由157名医学专家组成的市级医疗救治专家组,组建858人的医疗先锋队,向市第四人民医院派驻13名医疗专家和39名队员。还充分发挥佛山市“岭南成药之乡”的优势,研究制定适合我市时令特点的新冠肺炎中医药治疗方案,确诊病例中累计97例使用了中医药治疗,中医药使用率达97%。加强心理干预治疗,开通24小时心理热线,对患者开展心理干预累计1700多人次。



佛山市中医院院长何明丰在机场准备飞往武汉



同事在李逸群的冲锋服上写上名字



在湖北援助的佛山医护人员互相鼓劲

B “混编战队”一夜成军 佛山老将火速驰援

2月12日,佛山市接到上级紧急通知,迅速组建医疗队伍驰援湖北武汉,即广东援助湖北应对新冠肺炎疫情第十四批医疗队。

同样获得此次省级表彰的广东省佛山市中医院院长何明丰,则同样在武汉疫情最危急之时,作为佛山队二队领队,在武汉市第一医院的两个病区里,拯救重症患者。

作为一名56岁的“老将”,何明丰曾参与非典患者救治,有着丰富抗疫经验。而作为佛山中医院工作30余年的临床医师,何明丰中医功底过硬,擅长中西医结合治疗模式。

抵达武汉第二天,结合医疗队有11名中医师的优势,何明丰便提出了充分发挥中医药治疗优势的工作思路。在何明丰的带领下,佛山医疗二队实现了所有的患者经过中医专家组讨论,拟定个性化药方,所有患者服用中药汤剂。所有患者使用中医辨证施治,共开展适宜技术8项,改善其呼吸、营养、睡眠及基础疾病。

佛山医疗二队的危重症病案和中医诊疗病案获得武汉市第一医院联合医务处的表扬,相关经验在医院驻点的10支国家医疗队中进行分享学习和应用推广,中西医结合的诊疗模式为患者治愈率“提速增效”。

C 守护本土卫生安全 ICU上演生死时速

实际上,早在1月初,病毒已经从武汉传到千里之外的佛山。1月22日,广东省卫健委确认佛山市首例新冠肺炎确诊病例,佛山正式拉响疫情阻击战警报。在长期的抗疫战斗中,来自不同领域的“战士”们全力守护佛山民众的健康。

此次获得省级表彰便有一大批在佛山本土抗击疫情的英雄们。

为做好佛山救治医护力量储备,1月25日起,佛山就在全市各级医院呼吸、重症、检验、护理等专科征集医疗救治先锋队伍,得到了广大医护人员的积极响应,2天内,便组建起858人的医疗先锋队。同时,佛山还统筹组织调配了最优质的医疗资源,成立相关临床专科159名专家组组成的市级救治专家组,负责全市救治工作的指导、会诊和培训等。

佛山还集全市之力,全力以赴救治感染患者。2月5日,当地设置了2家定点救治医院,床位252张,确定发热门诊重点医院40家,轻症病例集中到佛山市第四人民医院救治,重症、危重症病例集中到综合力量强的佛山市第一人民医院救治。

疫情初爆发之时,佛山市第一人民医院ICU负压病房里同样危险重重,作为收

治新冠肺炎重症和危重症患者的病房,这里是抗击疫情的主战场。重症患者常常全身插满管子,身穿严密防护服的护士24小时轮换看护着他们。

而此次获得省抗击新冠肺炎疫情先进个人的佛山市第一人民医院重症医学科主任周立新,担任佛山本土守护民众安全最坚固的护盾。自收治佛山首例重症新冠肺炎患者以来,周立新曾连续50多天没有休息。每天到病房查看患者,组织医疗团队研究病情;同时还要到外院参加会诊,指导救治……

今年1月20日中午1点多,佛山市第一人民医院急诊科接收了一名新冠肺炎疑似病例患者,经过反复检查、专家会诊,1月21日,确认该患者为佛山市首例新型冠状病毒感染的肺炎确诊患者。1月28日,大年初四,由于病情加重,患者被转入ICU救治。ICU成立了由20多位资深医护人员组成的特医特护组,周立新组织全科专家进行多次病例分析讨论后,制定了周密的治疗方案。经过特医特护组整整5昼夜的救治,CT检查发现患者肺部炎症逐渐吸收,病情相对稳定,于2月6日痊愈出院。

